



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 20 ОКТЯБРЯ 1982 ГОДА

№ 243 (17963)

Цена 3 коп.

Трудящиеся Советского Союза!
Выше знамя социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1982 года, заданий XI пятилетки!
Пусть еще сильнее, богаче и краше станет наша великая многонациональная Родина!

(На Призывов ЦК КПСС к 65-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

**ПОМОГАЮТ
БРИГАДЫ**

В начале года коллектив первого цеха Томского электромеханического завода принял социалистическое обязательство выпустить сверх плана две тысячи отбойных молотков. О том, как это обязательство выполняется, рассказывает начальник цеха Н. К. Брусницын:

ОКТАБРЮ НАВСТРЕЧУ УДАРНЫЙ ФРОНТ НА СЕЛЕ НА ПОДЪЕМЕ

В последнее время в Парabelьском районе все чаще в числе передовых ферм стали называть Толмачевскую совхоза «Путь Ленина». На ферме получен лучший урожай молока в летний период. Без спада продуктивности перевелен скот на стойловое содержание. На 15 октября опережение уровня прошлого года по надоям молока на корову составило 1,9 килограмма. Успех этот не случаен.

Несколько лет назад в совхозе «Путь Ленина» был взят курс на специализацию, по которому в Толмачеве решено создать крупную ферму по производству молока. Здесь будет содержаться 650 коров. Потребовалась энергичная работа дирекции совхоза, парткома, райкома партии по превращению этих планов в жизнь. Главное направление — строительство животноводческих помещений — выполнено. Сейчас на ферме есть механизированный комплекс на 400 голов и еще один коровник на 250 коров. Достраиваются телятники на 220 мест. Можно сказать, что животноводческие помещения ферма обеспечена.

Одновременно решалась и другая проблема — создание пастбищ. Дело в том, что поблизости нет пойменных лугов, пригодных для этих целей. А содержание дойного стада на заимках за рекой было сопряжено с большими трудностями по доставке молока на маслозавод. Да и дояркам приходилось тратить много времени на перевезды, с неохотой работали они летом. Поэтому около фермы были расчищены и улучшены пастбища. Построены летний лагерь для молодянка, дойка. Помощь в строительстве по решению бюро райкома партии и райисполкома оказал коллектив Парabelьского лесхоза.

Хотя пастбищ еще недостаточно, но здесь наши выходы: засеяли ближние поля кормовыми культурами на зеленый конвейер, и уже с середины лета было организовано полноценное кормление животных. Ежедневно каждой корове скармливали по 30—40 килограммов зеленой массы, получали корм и телята. И если на ряде ферм в районе с середины августа шло снижение надоев, то в Толмачеве они были стабильны. Кормление животных зеленой массой шло по полной постановки в стойла, а с первых дней зимы коровам дали полный зимний рацион.

Укрепилась ферма и кадрами — животноводы-специалисты. По собственной инициативе перешла работать управляющей отделением главных зоотехник совхоза Мария Сергеевна Семина. Добросовестно справляется со своими обязанностями Пина Ивановна Иванова, ветврач отделения, зоотехник-осеменатор Анна Семеновна Елгина и другие. За два года, чтобы обеспечить ферму кадрами, построено 10 квартир для животноводов. Сейчас нет такого положения, когда остается недоенной целая группа коров. Есть подменные доярки.

— Теперь, — говорит ветврач Н. И. Иванова, — мы боремся за то, чтобы все доярки неукоснительно выполняли распорядок дня, начинали дойку и кормление одновременно. Главная забота управляющей, специалисты теперь не поиск доярок, а воспитательная работа с ними. Большую помощь в этом оказывают проводимые регулярно «дни животноводов» в центре общественно-политической работы. Собрания в эти дни стали по сути дела коллегиальным органом, на котором решаются текущие дела фермы, все во-

просы, возникшие в течение недели.
Было время, когда отдельные доярки недобросовестно относились к своей работе, и вот на одном из таких дней сами животноводы потребовали перевести их из основных в подменные. Это заставило задуматься и других. Это коллективное решение, единое мнение. И сейчас на ферме нет доярок, которые плохо бы относились к своей работе, прогуливали. Значительно повысились и дисциплина скотников.

Без центра общественно-политической работы сейчас немаловажна жизнь фермы. К такому мнению пришли руководители фермы, совхоза. Здесь проводятся все мероприятия с животноводами, беседы, лекции. Есть здесь телевизор, киноустановка, оформлена наглядная агитация. И сами животноводы тянутся сюда, к центральному необходимому.
Благодаря постоянной работе с животноводками привит вкус к соревнованию. На стенде «Кто сегодня впереди» — фамилия доярки, добившейся лучших надоев за день. Если какая-то задержка — возникает обиды, почему не оформляется стенд своевременно: ведь сегодня на это, а другая доярка вперед. Дух трудового соперничества, соревнования помогает в работе. Лучшие доярки фермы, такие, как Зоя Никитична Александрова, Вера Васильевна Голещихина, занимают уже ведущее место в районном соревновании.

В совхозе, на ферме вплотную занялись и обновлением стада — ввели черную-черную породу. А это значит, что вводится в реану существующий резерв повышения производства молока, значит, будут и дальше выполняться намеченные планы.

В. ПАЛИНОВ.
Парabelьский район.

Зима на фермах Следующая передовому опыту

Подготовка коров к отелу, правильный развод их, особенно первотелок, — немалый резерв повышения продуктивности молочного стада. Вот почему Томский райком партии счел необходимым обсудить этот вопрос в самом начале зимовки. Открывая это совещание, секретарь райкома А. С. Андреев проанализировал причины длительного отставания молочного цеха и определил пути преодоления спада надоев. Кстати, район уже вышел на прошлогоднюю отметку по продуктивности коров, а вальной надой сейчас несколько выше, чем год назад. Однако томские животноводы все еще «должны» городу около 500 тонн молока.

При недостаточной обеспеченности фуражом глав-

ное внимание сосредоточивается на бережном и рациональном расходовании кормов, на усилении зоотехнической работы. Особенно актуальна организация грамотного развода нетелей, которых в эту зимовку на фермах заметно прибавится — в стадо будет введено 2.200 голов. Постановлена задача добиться, чтобы каждая молодая корова дала в сутки после отела не по 5—7, как было раньше, а по 12—15 килограммов.

Как достигнуть этого? Как фаз на этот вопрос и отвечали передовые доярки, занимающиеся разводом первотелок, — З. Н. Масалова с Пороинской фермы совхоза «Октябрь», Т. Н. Сайнакова — с Корниловской совхоза «Корниловский»,

Л. И. Марчук — с Новорожественской совхоза «Заря» и Е. Я. Шевченко — с Рыбальского совхоза имени 50-летия СССР.

Интересным опытом работы поделились, в частности, Е. Я. Шевченко. Рассказывая о своих удачах и проблемах, она сообщила, что на одной в килограммов в сутки от первотелок на Рыбальской ферме — самый минимальный. В среднем получают по 10 с лишним килограммов, а лучшие доярки — по 18—20. В основе этого успеха — индивидуальный подход в работе с молодым стадом.

На совещании были также обсуждены вопросы оплаты труда при разводе и возможности рациона с учетом нынешней кормовой базы.

В. ОВЦЕНОВ.
Томский район.

Мелиорация — круглый год Обязательство выполнено

Коллектив ремонтного участка Томской ПМК-1 объединения «Союзтомсмелиорация», который известен как неоднократный победитель социалистического соревнования, ныне брал обязательство выполнить годовой план досрочно — к 65-й годовщине Ве-

ликого Октября. Ремонтники свое слово сдержали с честью — план уже выполнен!

На ремонте скважин в совхозах и колхозах областного коллектива освоил свыше миллиона рублей. Наибольшего успеха добилась бригада, возглавляемая бу-

ровыми мастерами А. Д. Зибиков, М. Н. Крючковым, А. В. Алексеевым, которые недавно обязались до конца года освоить еще 250 тысяч рублей.

Большой объем работы коллектив участка, которым руководит коммунист В. И.

**В АВАНГАРДЕ
КОММУНИСТЫ**



Вахта Продолжение урожая-83 страницы

Машинный двор колхоза «Гигант». Слово на парадке двумя безукоризненными линейками выстроились оранжевые «Нивы» и «Сибиряки». Поблескивают на бундерах комбайнов звезды, «вес» каждой из которых 1.000 центнеров, — овеки память о недавней уборочной страде. И хотя она уже позади, пора сейчас не менее напряженная — механизаторы колхоза выступили в Пегарском районе с инициативой отремонтировать зерноуборочную технику к 65-й годовщине Великого Октября. Это и определяет ритм и настрой предпринятой трудовой вахты. Райком КПСС одобрил доброе начинание кардинально, с каждым днем растет число их последователей.

В уборочную на полях работали двадцать семь комбайнов, — рассказывает главный инженер колхоза Камил Ахметович Маликов, — и, конечно, трудно было бы рассчитывать на успех, если о ремонте не побеспокоились заранее. Попробуй управься, когда приходится по два механика. Мы не стали гонять. Еще во время работы в поле каждый комбайнер провёл дефектовку закрепленной за ним техники. По окончании жатвы было ясно, где и какой ремонт требуется. Заранее подобрали запчасти, а недостающие заказали в мастерской. Учили и чисто психологический момент — за уборку человек свывает с комбайном, и, конечно, он с большей охотой отремон-

тирует его сразу, чем потом, когда уже приходится отрываться от другого дела. Сжатые сроки ремонта были продиктованы еще и тем, что в ответ на письмо знаменитых механизаторов области многие из комбайнеров изъявили желание пойти работать в животноводство.

Четкий, продуманный подход к ремонту дает свои результаты. В начале второй декады октября в колхозе уже было отлажено и поставлено на хранение 16 «Нив» и 9 «Сибиряков». В качестве сомневающихся не приходится: каждый знает, что делает «для себя». В числе первых завершили ремонт опытные колхозные механизаторы А. В. Горшалаев, В. Т. Казарин, А. Ф. Стрельников, В. П. Аксютин, А. В. Казин и другие. Михаил Петрович Русин живет и работает в районном центре, но вот уже несколько лет подряд во время жатвы приезжает в «Гигант», где за ним закреплен комбайн. Отлично потрудились он в нынешнюю страду, оперативно отладил технику и вернулся домой. «Побольше бы таких привлеченных», — отзывается о М. П. Русине в колхозе. Эти слова с полным основанием можно отнести и к комбайнам: Сергею Кускову и Евгению Агею, работавшим в мастерской слесарями.

Ремонт — дело коллективное. Успех, как правило, приходит там, где люди действуют заодно, где их усилия подчинены одной главной задаче. В «Гиганте» она была определена четко: причина не директивно, «сверху», а самими ме-

ханизаторами. От такого удачного совмещения личной инициативы с общими задачами — только польза. И прежде всего потому, что нет «близоруких» эвентов. С большой отдачей трудились токарь Е. Н. Давыдов, сварщик А. К. Кашеваров, кузнецы М. И. Степанов, П. З. Трофимов и другие.

Сейчас ремонт комбайнов — на очереди кормозаточильная и почвообрабатывающая техника. Умело направляет дела на этом важном участке работы бригадир В. Ф. Архипов. Ответственный и очень беспокойный по своей натуре человек — он всегда там, где нужна квалифицированная помощь. Со знанием ремонтирует прицепной инвентарь опытный механик Павел Иванов Сергеев. Вспахивать на гусеничном тракторе 300 гектаров зяби, он стал призером районного социалистического соревнования в честь 60-летия образования СССР. В мастерской для него, как и в поле, главное — высокий темп и качество.

Несмотря на трудности с запасными частями и материалами, ремонт техники в колхозе «Гигант» идет успешно. Трудности отступают, когда в основе инженерный расчет, ответственность и инициатива людей.

Ю. МОЛОДЦОВ.

НА СНИМКАХ: кузнецы (слева направо) М. И. Степанов и П. З. Трофимов; комбайны на линейке готовности.

Фото В. Калинин. Шегарский район.



Вершинин, выполнил на ремонте скважин животноводческих ферм в совхозах «Бундюрский» и «Коломенский» Чаниского, «Петровский» Кривошеинского районов и на Томской птицефабрике.

В. ЯКОВЛЕВ.

Напряженно в эти дни трудятся асинхронные мелиораторы. Весь коллектив мобилизован на быстрей-

шее орошаемое пастбище в совхозе имени С. М. Кирова. Высокопроизводительная работа здесь коллективно выполняет бригада М. П. Кобзева. Вместе с коллективом Зырянской ПМК-4 асинхронные работают на объекте осушения «Цыгановский поляр», что в колхозе «Сибиряк». Бригада скреперистов В. Г. Денисова дружно отсыпает дамбы. В авангарде социалистического соревнования, которое развернулось на этом объекте, — машинисты скреперов коммунист А. В. Гуль и кандидат в члены КПСС В. Ф. Кривицкий.

Один из самых крупных объектов одиннадцатой пятилетки для асинхронных мелиораторов — это Мордовское болото, которое нужно подготовить к эксплуатации в 1985 году. Предстоит осушить и сдать под кормовые угодья 1.318 гектаров. Объект требует целого комплекса мелиоративных работ, в том числе раскорчевки, строительства дренажной системы. Мелиораторы трудятся здесь уже пятый месяц. Работа ладится. К объекту подведена линия электропередачи.

В. ПЕТРОВ.
Объединение «Союзтомсмелиорация».

ВЧЕРА

на заводе измерительной аппаратуры составляется задание штаба по организации субботника, посвященного дню рождения комсомола. Его намечено провести 23 октября. Секретарь заводского комитета ВЛКСМ Л. В. Милованова рассказала о плане проведения субботника, в котором примут участие не только нынешние комсомольцы, но и рабочие, инженеры, бывшие в рядах Ленинской коммунистической молодежной организации в тридцатых, сороковых, пятидесятых и шестидесятых годах. Таким образом, в эту субботу будет трудиться почти весь завод. Участникам важного мероприятия заранее выдадут наряды с красной полосой — деньги, заработанные по ним, будут перечислены в фонд областной комсомольской организации. Сверхплановая продукция, выпущенная в день субботника комсомольцами всех поколений, поможет коллективу завода досрочно выполнить годовой план, явится немалым вкладом в дело выполнения социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия СССР.

ЛЮДИ ТАЕЖНЫХ ПОСЕЛКОВ

Цех по производству тарной дощечки, пущенный в Лайском лесхозе в декабре 1970 года, доставил руководству этого предприятия немало хлопот. Довольно продолжительное время он никак не мог войти в график. Связались ищущими и улучшениями строителей и монтажников, а также неспешность самого коллектива.

Тарная дощечка, выпускаемая здесь, поставляется Томскому заводу резиновой обуви. Претензии сыпались, как горох.

В конце концов в лесхозе вплотную занялись тарным цехом. Решили начать с ремонтной службы, которая хромала здесь на обе ноги. Возглавить ее было предложено коммунисту Геннадии Георгиевичу Андросову. Выбор на него пал не случайно. Геннадий Георгиевич является ветераном лесхоза. К тому времени он проработал здесь более 23 лет, и все по технической части. Трудился бригадиром-механиком, старшим механиком лесопункта, инженером отдела главного механика, начальником РМЛ, завкаром, старшим механиком нижнего склада. И на какой бы должности ни работал, всюду показал себя технически грамотным специалистом, требовательным к себе и другим, принципиальным руководителем.

Начать новому механику тарного цеха пришлось с налаживания трудовой и производственной дисциплины. Слесари здесь работали с прохладцей и в случае поломки того или иного оборудования не очень торопились устранить неисправности. От тех, кто не захотел понять добрых слов, перестроиться на нужный лад, пришлось освободиться.

В результате такого отсева в цехе сложилась вполне стабильный ремонтный коллектив. Появились и передовики. Это Алексей Кучин, Николай Юрьев, Владимир Докунин, Макар Шубицкий, Александр Богданов, а также пилаеры Анатолий Колобов, Владимир Ерохин, Леонид Кошкин.

Конечно, во всей этой не легкой работе по ломке старых традиций, по организации дружного, сплоченного коллектива Геннадий Георгиевич был не одинок. Он пользовался всемерной поддержкой партийной организации лесхоза, профсоюза.

Внимательно изучив расстановку оборудования, Андросов пришел к выводу, что можно выиграть на

МЕХАНИК АНДРОСОВ

утилизации отходов, за счет некоторой реконструкции цеха. Причем без расширения производственных площадей. Был укорочен ленточный транспортер выдачи готовой продукции, а на освобожденное место установлен два станка для переработки отходов.

По свидетельству начальника тарного цеха Н. С. Всяких, эта небольшая реконструкция, проведенная, кстати, во время очередного планового ремонта, дает теперь дополнительно до 15 кубометров тарной дощечки в месяц при прежнем расходе сырья. И это не единственный пример творческой инициативы Геннадия Георгиевича. Он изобрел прибор, поднимавший на раме, сделав его проще и надежнее в работе, изготовил матрицы для насечки зубьев циркулярной пилы.

— Вот уже второй год, как тарный цех работает устойчиво, — говорит заместитель секретаря парткома лесхоза А. А. Докунин.

Родом Андросов из Алтайского края. А когда ему было еще шесть лет, родители переехали в Новокузнецк.

В 16-летнем возрасте, захваченный всеобщим трудовым энтузиазмом, недавний деревенский парень Геннадий Андросов идет работать на новый металлургический комбинат и вскоре становится первым подручным старшего горнового доменной печи. Здесь он вступает в комсомол. Здесь застала его Великая Отечественная... Как бы ни было трудно, а металлургов на фронт не брали. Однако комсомолец Геннадий Андросов считал, что его место все же там, на полях сражений. И добился своего. В июле 1942 года он уходит добровольцем на фронт. Боевое крещение получил под Великими Луками. А в ноябре был впервые ранен... Курсы заводных командиров. И опять фронт. В одном из боев он принял командование ротой. Геннадий Георгиевич довелось освободить Белоруссию, Литву, Латвию, Эстонию, Польшу. Войну он закончил в Восточной Пруссии. Был не единожды ранен и контужен. Его ратный труд отмечен боевыми наградами: орденами Боевого Красного Знамени и Красной Звезды, медалью «За отвагу».

А рядом с боевыми наградами сияют на груди ветерана сегодня и трудовые...
П. ПЕТРОВ.
Лайский лесхоз.

Нравственная позиция ученого и преподавателя вуза

Беседы нашего корреспондента В. Моисеева с ректором политехнического института профессором И. П. Чучалиным

Иван Петрович, тема нашего разговора — нравственная позиция тех, кто призван учить и воспитывать, готовить к жизни студенческую молодежь. Давайте с этого и начнем — с утверждения, что успех подготовки кадров в вузе зависит прежде всего от идейно-нравственных качеств преподавателей и ученых, их способности стать для своих воспитанников примером, истинным авторитетом.

Совершенно верно. Вузу нужны ученые и преподаватели, способные не только передавать свои знания и умения студентам, но и формировать человека с марксистским мировоззрением, активной жизненной позицией. Эта идея красной нитью проходит через многие партийные документы о высшей школе. Она вновь подчеркнута в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии, указавшего на необходимость дальнейшего повышения качества преподавания.

Особая роль отводится преподавателям-общественникам, опубликованному недавно постановлению ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании системы повышения квалификации преподавателей общественных наук высших учебных заведений» определена их главная задача — «на высоком теоретическом уровне, ярко и убедительно раскрыть идеальное богатство, всеобъемлющую силу революционного учения, огромный творческий вклад, вносимый в его развитие коммунистической партией Советского Союза, Центральным Комитетом КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым. Формировать у студентов марксистско-ленинского мировоззрения, умение применять социально-политические знания на практике, воспитывать их активными борцами за коммунистические идеалы, за дальнейшее укрепление политического, экономического и оборонного могущества СССР, братской дружбы между народами нашей страны, интернационализма, патриотизма, непримиримости к враждебной идеологии».

Иван Петрович, моральные требования в социалистическом обществе едины для всех. Однако существуют еще требования определенной профессиональной морали. Мы говорим: «трудовая честь рабочего», «честь хлебороба», «врачебная этика». А чего требует профессиональная этика от советского ученого?

Прежде всего — понимания высокой цели служения людям, коммунистической идеологии, органически сочетающейся с научной добросовестностью и личной честностью. Попытки создать монополию той или иной школы, заим критики и самокритики, приклеивание ярлыков и гонения на всех инакомыслящих, забвение интересов общего дела ради групповых интересов — что может быть более чуждым духу советской науки?

Тут я должен заметить, что, к сожалению, не только для ученых политического института, но и в некоторых научных учреждениях Томска характерны товарищеские взаимоотношения, стремление коллективно решать крупные научные проблемы, сообща искать пути внедрения разработок в практику.

Профессиональная этика требует от ученого безоговорочного признания научного приоритета, принадлежащего по праву другим. Она сурово осуждает присвоение чужих открытий и мыслей и использование их как собственных. Статьи «Испытание», опубликованная в газете «Красное знамя», встревожила всю научную общественность Томска. И хотя произошел этот случай не в нашем институте, мы использовали выступление газеты в своей воспитательной работе с молодыми учеными.

В Томском политехническом институте трудятся более 50 профессоров, докторов наук, более 300 доцентов, кандидатов наук. Подавляющее большинство профессорско-преподавательского состава и научных сотрудников — это политически грамотные, нравственно зрелые люди. В таком большом коллективе трудно выделить кого-либо в качестве примера, список будет длинным, но я все же хочу назвать несколько имен. Это заведующий кафедрой начертательной геометрии, доцент Л. М. Селакор, заслуженный деятель науки и техники РСФСР профессор Г. А. Сипайлов, декан факультета автоматики и электромеханики, профессор А. А. Лосос, декан заводского факультета, профессор С. Л. Шварцев, декан машиностроительного факультета, доцент А. В. Водопьянов, директор научно-технической библиотеки З. А. Сидельникова. Особо хочется отметить члена парткома Л. И. Киселева, А. А. Яковлева, заведующих кафедрами общественных наук А. В. Тагарина, В. А. Дмитриенко, Ю. С. Нехорошева. В ходе беседы я назвал еще ряд имен.

— Что главное в их характере и поведении?

Верное служение делу, людям, Родине, высокая сознательность, готовность помочь

начинать разговор на эту тему. Приглашаем ученых, педагогов, студентов, всех читателей принять в нем участие.

друг другу. «Не мое, а наше, не для себя, а для всего общества», — по этому закону строится их жизнь, этому они учат студентов.

И это не просто высокие слова. Нравственные принципы людей раскрываются прежде всего в самоотверженном труде. Занимая при решении любого вопроса активную позицию, они не теряются в критических ситуациях, действуют решительно, не боятся взять на себя ответственность. Возьмите хотя бы такую видимую со стороны работу, как заготовка кормов. Газета «Красное знамя» широко освещала участие вузов в этой всесоюзной кампании и совершенно справедливо, наряду с косарями и водителями, называла имена руководителей отличившихся научных и учебных подразделений: директоров НИИ А. Н. Диденко, В. Л. Ушакова, В. Л. Чаховца, директора УИПЦ «Кибернетика» В. З. Ямпольского. Они не только сами осознали всю политическую значимость поставленной перед ними задачи в трудный для общественного животноводства час, но и донесли ее до каждого члена своего коллектива. И вот результат: наши НИИ совместно с приданными им факультетами заготовили 8.300 тонн зеленой массы, за что получили почетные грамоты: НИИ ЯФ — обкома КПСС и облисполкома, остальные научные подразделения — Кировского района КПСС и райисполкома.

Социальная зрелость наших педагогов — не возрастное качество. Приходит она не автоматически вместе с научными степенями и званиями, а является результатом постоянной заботы партийных организаций, результатом серьезного самовоспитания. Партийные бюро и партком института направляют немало усилий на повышение идейно-политической и нравственной зрелости научного и профессорско-преподавательского состава. Особенно серьезный поворот намечается в связи с постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». Сделана ставка на охват всех преподавателей политучебой. С 1973 года в ТПИ работает филиал университета марксистско-ленинизма. Через это факультеты политического состава и учебных подразделений института до заведующих кафедрами включительно, сейчас они продолжают свое политическое образование в областной школе партийно-хозяйственного актива. Для кураторов в филиале университета марксистско-ленинизма открыт факультет коммунистического воспитания. Аспиранты и соискатели готовят себя к работе со студентами в школе молодого ученого. На всех факультетах и в НИИ организуются политические и методологические семинары.

Но, на наш взгляд, в политической учебе преобладают пока пассивные формы и методы обучения (лекция, доклад). Семинарские занятия проходят без должной активности слушателей и критического разбора изучаемого материала. Служит индивидуальной ответственности за качеством полученных знаний. Вопросы нравственного воспитания не занимают должного места в учебной и воспитательной работе. Чтобы сделать ее органической частью учебного процесса и повысить ответственность каждого преподавателя, центр тяжести воспитательной работы перенесено непосредственно на кафедру. Мы начали практиковать общественно-политическую аттестацию преподавателей специальных кафедр.

Вскрываются при этом любопытные факты. На государственном экзамене по истории коммунизму студент-геолог не смог ответить на вопрос, имеющий принципиальное значение для понимания сущности общественного развития. Представитель профилирующей кафедры, доцент восклицает: «Ну что же ты? Я вот не силен в этих науках, но пока сегодня всех вас прослушала, и ты уяснил этот вопрос. Что же могут думать студенты? Живет, мол, наш преподаватель без общественно-политических знаний — и ничего, доцентства Проживем и мы. Коммунистическая нравственность преподавателя единство намерений и практических действий. Расхождение между словом и делом аморально. Особенно нетерпимо это расхождение в действиях педагога».

— Ум воспитывается умом, совесть — совестью, преданность Родине — действительным служением Родине», — писал по этому поводу выдающийся советский педагог А. В. Сухомлинский.

Совесть ученого, преподавателя. Меня лично возмущает такое явление, как отъезд квалифицированных специалистов в места более обжитые и теплые. Человек вырос у нас, на него затрачены не только государст-

венные материальные ресурсы, но и душевные усилия многих людей. А он шепчет: «Уезду, увольнению, уходу из родного коллектива, и уезжает. В среднем ежегодно от 5 до 10 доцентов и кандидатов наук покидают ТПИ. Протоколы партийных собраний, заседаний бюро и партийного комитета хранят мотивировки отъезжающих. В них почти все сводится к утверждению, что социализм предполагает право поиска лучшего места под солнцем и охраняет это право законом.

А совесть? А партийность? Конечно, они сопровождают этих людей лишь до порога личной выгоды и удобства. К сожалению, у нас в институте не всегда соблюдаются ленинские принципы подбора и расстановки кадров. Порой отдается предпочтение профессиональным качествам, игнорируется слабая идейно-политическая подготовленность работника. Расплачиваться за это приходится жестоко.

Вот у меня в руках только что полученное решение судебного коллегия по уголовным делам Томского областного суда. Главный инженер НИИ электронной интроскопии В. Ф. Вороновский и заведующий лабораторией этого НИИ А. В. Покровский, повзвываясь беспутностью дирекции, совершили преступные махинации: заключили с различными предприятиями незаконные договоры на разработку, изготовление, монтаж и наладку приборов и устройств. В качестве поручика они привлекли Томского инженера-монтажника-наладочного управления (ТСМУУ). НИИ электронной интроскопии к этим договорам не имел никакого отношения, тем не менее Покровский и Вороновский использовали научные разработки, выполненные по другим договорам, оборудование и электроэнергию НИИ, комплектующие и блоки ранее созданных в институте приборов. Через кассу ТСМУУ в карманы жуликов через подставных лиц попали крупные суммы — многие тысячи рублей. На роль подставных лиц были привлечены студенты. Они получали по 10—15 рублей только за то, что временно оформлялись в ТСМУУ на работу, ничего там не делали. В это грязное дело был втянут и аспирант Ю. А. Поляев, которому за каждую денежную операцию платили 30 рублей. Народный суд сурово покарал организаторов махинаций и их соучастников: Покровский и Вороновский лишены свободы на 8 лет с ограничением срока и в полном итоге, увеличение производств, скрывались от правосудия, скрывались от коллектива. В безнравственных коллективах повышается ответственность людей, укрепляется трудовая и технологическая дисциплина, воспитывается коллективизм. Индивидуальная ответственность за результаты труда перерастает в коллективную. Там же, где на каждый вид работы выдается наряд и начисляется ежедневная оплата за сделанную работу, неизбежно затухает материальная заинтересованность в высоком конечном результате. Появляется стремление «накрутить» побольше гектаров (на пахоте, севе или на уборке), потому что за гектары ежедневно начисляются деньги. Поэтому часто страдает качество работы, нередко встречаются факты бракоделства.

В безнравственных коллективах (звеньях) колхоза имени Кирова законом стало стремление добиться высокого конечного результата, сбора большого количества хлеба. От этого зависит заработок каждого. Большое значение имеет моральное удовлетворение сделанным. Просто надо видеть, с каким подъемом и азартом работают люди, добиваясь высокого урожая.

Какой-то очень важный механизм оказался нарушенным в НИИ ЭИ... Да, и механизм этот состоит из деталей, но одну из них нельзя упустить из виду. Барометром политического здоровья коллектива называют критику и самокритику. Вот вышел из строя этот инструмент — и что получилось?

Особое значение имеет критика снизу, продиктованная стремлением улучшить моральный климат в своем коллективе. К сожалению, не все руководители, даже высокопоставленные, это понимают.

Иван Петрович, мне кажется, здесь уместно привести пример с А. Ф. Сенокосом. Да, он характерен. Нетерпимый к недостаткам преподаватель, фронтовик Л. А. Дулякин, не найдя поддержки на кафедре, обратился за помощью в редакцию. Студенты отказались подчиниться ему при разрыве в ополченском подразделении — Иван Петрович, очевидно, следует подчеркнуть, что критика — это не только право советских людей, закрепленное в Конституции СССР. Выказывать свое отношение к недостаткам и упущениям, нарушениям законности и морали — это также и нравственный долг советского гражданина. И в этой связи я опять хотел бы вернуться к истории с Сенокосом. На совете факультета, который блестяще — тактично — вел С. Л. Шварцев, я обратил внимание на такую деталь: круг лиц, смело выступивших с критикой заведующих на кафедре порядков, был узок. Маститые профессора лишь задавали вопросы, но от осуждения, оценок воздерживались. А как нужны были их авторитетные слова в те минуты!

— Да, это тоже нравственная позиция — отсидеться в тени, не ввязываться в спор, не рисковать своим авторитетом. Негативные явления и сегодня дают о себе знать. Поэтому весь комплекс деятельности вуза, особенно ее моральные аспекты, мы и впредь будем держать в центре внимания, решительно пресекать любые отклонения от наших принципов и норм.

Совет факультета тщательно разобрался в причинах этого конфликта и вообще с положением дел на кафедре, принял решение: за плохое состояние учебно-воспитательной работы освободить А. Ф. Сенокоса от обязанностей заведующего кафедрой. Ректор поддержал это предложение.

Иван Петрович, очевидно, следует подчеркнуть, что критика — это не только право советских людей, закрепленное в Конституции СССР. Выказывать свое отношение к недостаткам и упущениям, нарушениям законности и морали — это также и нравственный долг советского гражданина. И в этой связи я опять хотел бы вернуться к истории с Сенокосом. На совете факультета, который блестяще — тактично — вел С. Л. Шварцев, я обратил внимание на такую деталь: круг лиц, смело выступивших с критикой заведующих на кафедре порядков, был узок. Маститые профессора лишь задавали вопросы, но от осуждения, оценок воздерживались. А как нужны были их авторитетные слова в те минуты!

— Да, это тоже нравственная позиция — отсидеться в тени, не ввязываться в спор, не рисковать своим авторитетом.

Негативные явления и сегодня дают о себе знать. Поэтому весь комплекс деятельности вуза, особенно ее моральные аспекты, мы и впредь будем держать в центре внимания, решительно пресекать любые отклонения от наших принципов и норм.

БЕЗНАРЯДНЫЕ ЗВЕНЬЯ ПРОБЮЮТ ДОРОГУ

В прошлом году агроном Н. П. Округин подробно рассказал о безнарядной системе в земледелии, которая уже седьмой год применяется в колхозе имени Кирова Зырянского района. («Бригадный подряд и урожай», 14 ноября 1981 г.). Позднее в газете делятся опытом звеньевых этого хозяйства, были опубликованы другие материалы о бригадном подряде.

Естественно, возникли различные суждения о сущности безнарядной системы. Некоторые высказывают мнение, что безнарядные звенья не могут быть применимы при дефиците механизаторов и напряженности работ в летний и осенний сезоны. Приходится, говорят противники этой системы, часто перебрасывать механизаторов с одной работы на другую, а это приводит к тому, что звенья распадается. Следующий довод: при мелких звеньях разобьется техника, труднее организовать техобслуживание, обеспечить механизаторов питанием, возникнет ряд других неудобств технологического и организационного порядка.

Н. П. Округин утверждает: все неудобства при вдумчивой организации труда вполне можно устранить. Дальнейший поиск подскажет более эффективные пути, вероятно, возникнет необходимость укрупнения коллективов, работающих по безнарядной системе. Но ЯСНО ОДНО: БРИГАДНЫЙ (БЕЗНАРЯДНЫЙ) ПОРЯДОК ПРОБЮЮТ И ПРОБЮЮТ СЕБЕ ДОРОГУ. ЗА НИМ БУДУЩЕ.

Раскажу подробнее о звене Бениамина Степановича Сергеевича из колхоза имени Кирова. Когда у правления колхоза возникла мысль создать для эксперимента безнарядные звенья, Сергеевич первым выдвинул это предложение. За 7 лет не все, разумеется, шло гладко, много было неясного. Но с каждым годом трудности отесались, складывались крепкий коллектив, в составе звена — 7 механизаторов. За ним закреплено 840 гектаров пашни, 7 тракторов, из них два К-700, два ДТ-75, три трактора «Беларусь», семь зерновых комбайнов, шесть сеялок, два культиватора и другие машины для возделывания зерновых культур.

Техническая оснащенность позволяет звену выполнять комплекс полевых работ в оптимальные агроэкономические сроки и с высоким качеством. На закрепленной пашне (840 гектаров) определено чередование культур. Вся пашня разбита на 6 равновеликих полей: 1 — чистый пар, 2 — озимая рожь, 3 — яровая пшеница, 4 — яровая пшеница, 5 — овес, 6 — овес. Под пар отведено 15 процентов пашни, а 85 процентов занято зерновыми культурами. Насыщенность зерновыми чрезвычайно высокая. Следует заметить, что такое интенсивное использование пашни требует для поддержания плодородия высоких доз органических удобрений в паровом поле и ежегодного внесения минеральных удобрений в рядки или ленточно до посева. Звену удается поддерживать плодородие почв на

достаточном уровне, гарантирующем высокие и стабильные урожаи. За семь прошедших лет, хотя этот период был неблагоприятным по погодным условиям — с частыми засухами, урожай зерна с каждого гектара посева составил 22 центнера. А если учесть пары, то зерно ежегодно собирают на круг 18 центнеров зерна. Это почти в два раза выше, чем в целом по Зырянскому району.

И ныне при жесточайшей засухе безнарядным звеньям удалось взять неплохой урожай. У В. С. Сергеевича вся пашня была занята яровой пшеницей, которая наиболее пострадала от засухи. Но урожайность составила 16 центнеров. Звено В. М. Дорониной и В. Л. Антипина возделало 10 гектаров пашни по 20 центнеров с гектара.

Эффективность безнарядной системы доказана за длительный период. Члены безнарядных коллективов и не мыслят отказываться от освоенной системы. Она выгодна и колхозу, так как в любой год гарантирован хороший сбор зерна, и безнарядным звеньям, так как заработок механизаторов значительно вырос. Кстати сказать, удельный вес заработной платы в структуре себестоимости в безнарядных звеньях значительно ниже, чем в других колхозах.

В колхозе имени Кирова все посевы зерновых отдают на подряд. Это позволило опыту безнарядной системы в этом колхозе, неоднократно обсуждался на семинарах и совещаниях. Руководители и специалисты ряда хозяйств на месте подробно знакомилась с опытом работы безнарядных звеньев и дали ему высокую оценку.

Почему же безнарядная система с трудом пробивает себе дорогу? Некоторые руководители и специалисты запугивают себя несуществующими трудностями. Другие смотрят на новое дело слишком примитивно. Им кажется, что достаточно перенести звенья или бригады на новые условия работы, и дело пойдет, преимущества будут проявляться чуть ли не автоматически. Совершенно очевидно, что любое новое дело, новые формы организации труда требуют критической организаторской и воспитательной работы.

Н. ОКРУГИН, главный агроном облисполкома.



Хорошо работали на вспашке зяби в совхозе им. XXI съезда КПСС Кежемниговского района механизаторы П. А. Королев и Н. Ф. Кузьминых. Они успешно справились с сезонным заданием. НА СНИМКЕ: механизаторы П. А. Королев (справа) и Н. Кузьминых. Фото В. Калинин.

ЭКОНОМИКЕ — БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ МЕТАЛЛОМ — НАШЕ БОГАТСТВО

Более 40 процентов всей стали в нашей стране производится за счет переработки лома по сравнению с чугуном сырье — лом и отходы черных металлов. Использование металлолома позволяет экономить на каждой тонне около 370 рублей капитальных вложений и 40 рублей эксплуатационных затрат, уменьшает потребность в железнодорожном сырье, флюэсах, коксе, высвободить транспорт. Еще больший эффект дает использование лома цветных металлов. Об огромной важности сбора и утилизации вторичного металлургического сырья говорят постановления о мерах по дальнейшему совершенствованию заготовки и переработки лома цветных и черных металлов, принятые в прошлом году ЦК КПСС и Советом Министров СССР.

О том, как обстоят дела с решением этой важной государственной задачи в нашей области, шел деловой и заинтересованный разговор на состоявшемся недавно областном собрании партийно-хозяйственного актива

на. На нем присутствовали представители промышленности и сельского хозяйства, партийные и советские работники, руководители и специалисты «Вторчермета» и «Вторцветмета». В работе совещания принял участие и выступил на нем секретарь обкома КПСС А. И. Бортиников.

Томская область успешно выполнила плановое задание 1981 года по заготовке лома и отходов черных металлов. С опережением ведется эта работа и в текущем году. По итогам социалистического соревнования за второй и третий кварталы победителями признаны Ленинский и Октябрьский районы. Значительно перекрыли задания девяти месяцев по сдаче лома областное управление сельского хозяйства, «Томск-автомобиль» заводы режущих инструментов и резинной обуви, многие совхозы Том-

ского, Бакчарского и Асиновского районов. Томский речной порт впервые за многие годы обеспечил перевозку металлолома в заданном объеме.

В своем докладе на собрании партийно-хозяйственного актива секретарь обкома КПСС А. И. Бортиников поставил в пример завод режущих инструментов, руководимый Л. Д. Будничкиным. Это предприятие всегда выполняло планы по сдаче лома. Здесь создан специализированный цех по сбору и переработке цехов отходов металла. Руководит цехом опытный специалист Ю. А. Крашенинников.

Однако далеко не везде наблюдается государственный подход к сбору лома и отходов металла. Более половины предприятий и организаций области не справляются с заданиями по сдаче цветного и около цветного — черного металлолома. Их задолженность приходит-

ся перекрывать тем, кто добросовестно выполняет свои обязанности. Из года в год срывают планы по сдаче лома Каргасокский, Александровский, Тегульдский и Верхнекетский районы.

За девять месяцев область недодала шесть тысяч тонн цветного лома, и прежде всего потому, что плохо ведется работа по сбору дорогих металлов в объединениях «Сибалюб», на заводе измерительной аппаратуры. На манометровом заводе постоянно нарушаются правила сбора, хранения и отгрузки металлолома — как черного, так и цветного. Не выполняют свои задания также крупные организации, как объединение «Томскнефть», «Облсельхозтехника», управление лесного хозяйства, трест «Томлестрой».

В колхозах и совхозах имеется большое количество неиспользуемых машин и оборудования. Их следует сдать на переплавку. К сожалению, во многих хозяйствах всерьез сбором лома не занимаются. Значительное количество старого металлолома ржавеет в дворах предприятий и строках, территориях населенных пунктов, вдоль линий элект-

ропередачи, трубопроводов, железных и автомобильных дорог.

Согласно существующим положениям, крупные предприятия обязаны перерабатывать лом. Но только два из них — завод режущих инструментов и ПИЗ-5 металлостроительный завод. К сожалению, они и получают за каждую тонну в два раза больше, чем другие предприятия. В то же время объединение «Сиб-электромотор» ежегодно недополучает полмиллиона рублей из-за отгрузки переработанного металла. А пресс для пакетирования стоит 400 тысяч рублей. Возникает вопрос: умеют ли на «Сибэлектромоторе» и других солидных предприятиях считать деньги?

Необходимо бороться за повышение качества сдаваемого металла. Десятки тысяч рублей штрафов платят ежегодно предприятия Томска за сдачу несортиро-

ванного металлолома. Систематически нарушают требования ГОСТа в объединении «Сибэлектромотор», в «Томлестроме», «Облсельхозтехнике», «Томскнефти», на заводах измерительной аппаратуры, электромеханическом, ЖЭК-100 и ЖЭК-40.

Более тридцати лет в области действует предприятие «Вторчермет» и цех Кузбасского управления «Вторцветмет», которые принимают металлолом от заводов, фабрик и организаций, не имеющих собственных подъездных путей. Им принадлежит важное место в системе утилизации вторичных металлоресурсов.

Предприятие «Вторчермет» работает ритмично и, начиная с 1979 года, выполняет задания по всем показателям. Ему неоднократно присуждались классные места среди родственных организаций страны. Одним из лучших коллективов «Вторчермет» является асиновский цех, руководимый М. К. Толкачевым. Высоких результатов добивается в томском цехе работающая по методу хозрасчета бригада Н. А. Мясникова. Добросовестно выполняют свои обязанности работники этого цеха по заготовке лома и отходов металлов коммунисты Г. А. Загуманный, И. И. Бесклясов, Д. А. Карбышев, Октябрьский, Зырянский и Кривошеинский районы, за которыми они за-

креплены, всегда справляются с заданиями.

Вместе с тем, руководству «Вторчермета» крайне медленно решаются ряд важных вопросов. Так, несмотря на то, что проектно-сметная документация на цех в Белом Яре получена еще в 1980 году, строительство еще не начато. Не организована переработка лома и отходов металлов в Стрежевом, Парабели. На эти и другие недостатки обратили внимание директора Будинка участники совещания. Была высказана критика и в адрес лаборатории госнадзора за стандартами, возглавляемой Г. А. Коневиным. Она не проявляет должной требовательности к качеству сдаваемого лома. Много ценного сырья теряется из-за того, что производственное предприятие «Новосибгорсырье» до сих пор не приступило к приему металлолома и населения. Есть нарекания и на деятельность «Вторцветмета».

Интенсивное развитие промышленности будет требовать увеличения объемов заготовки и переработки лома. Это нужно учесть, что в металлургическую отрасль вносятся безотходная и малотходная технологии. Следовательно, прирост будет планироваться в основном за счет улучшения

сбора, сокращения безвозвратных потерь металлолома. Эту задачу должны решить партийные, советские и общественные организации, трудовые коллективы промышленных предприятий, «Вторчермет» и «Вторцветмет». Горкомом и райкомом партии нужно вырабатывать систему контроля за выполнением плановых заданий заготовки и сдачи лома, за техническим перевооружением производственной базы.

С деловыми предложениями выступили на совещании партхозактива, поделились опытом: председатель Асиновского горисполкома В. А. Никитенко, генеральный директор объединения «Сибкабель» В. В. Лычагин, начальник цеха предприятия «Вторцветмет» Е. Н. Орлов, заместитель генерального директора объединения «Томскнефть» Н. Е. Покизов, секретарь парткома объединения «Сибэлектромотор» Ф. Г. Файзов, мастер завода режущих инструментов Ю. А. Крашенинников и другие. Они заверили областную партийную организацию в том, что трудовые коллективы успешно выполнят задания по заготовке лома, экономии ресурсов.

В. НИКОЛАЕВ.

БРЮССЕЛЬ. В штаб-квартире Севератлантического блока 18 октября открылось совещание национальных директоров по вопросам вооружений — руководителей правительственных служб стран-членов, занимающихся планированием и производством вооружений.

Совещание созвано в момент, когда Пентагон и военно-политические лидеры блока НАТО оказывают сильнейшее нажим на западноевропейские страны, заставляя их увеличить свои и без того огромные военные расходы, причем не на 3 проц, как это было еще некоторое время назад, а уже на 4 проц. Нажим США на союзников сопровождается раздуванием открытого антисоветского похода и фальшивыми утверждениями об «отставании» НАТО от Варшавского Договора в области вооружений.

В повестке дня совещания, как сообщает бюллетень «Нувель Атлантис», стоят вопросы, связанные с укреплением сотрудничества между партнерами по альянсу в деле планирования и производства вооружений, с разработкой совместных проектов новых видов вооружений.

В рамках севератлантического блока сейчас действует по сведениям того же «Нувель Атлантис», свыше 200 комитетов по вооружениям. Их работа ведется по следующим основным направлениям: разработка, планирование и производство вооружений, включая ВВС, ВМС, сухопутных войск, создание электронных средств ведения войны, проведение исследований в области вооружений.

По официальным данным пресс-службы НАТО, страны-члены блока затратили на тонну вооружений в 1980 году свыше 256 млрд. долларов. По предварительным оценкам, в 1981 году эти расходы составили уже около 280 млрд. долларов. В целом же за последние 10 лет страны НАТО затратили на создание новейших видов вооружений свыше 1,9 триллиона долларов. Однако, судя по повестке дня нынешнего совещания, наводским заваликам кажется мало и этой астрономической суммы.

Западный Бейрут. Чудовищное преступление совершено израильской военной расправой учинена над мирными жителями в лагерях палестинских беженцев Сабра и Шатила, расположенных в пригороде Западного Бейрута.

Израильские палачи ворвались на улицы Сабры и Шатилы и устроили зверскую бойню среди оставшихся в домах стариков, женщин и детей. Чудом уцелевшие от расправы рассказали, что расстреляли не избивали даже грудных детей. Территория лагерей буквально усеяна окровавленными трупами (на снимке).

Телефото ЮПИ—ТАСС.

Международная Информация

РЕПОРТЕРЫ ТАСС И АПН СООБЩАЮТ

«НЕТ!» — ЯДЕРНОМУ ОРУЖИЮ

БОНН. Крупные промышленные и культурные центры ФРГ — Гюльсфельд, Кассель, а также города Ландау на Боденском озере, Марль и Ботроп в земле Северный Рейн—Вестфалия и ряд других объявили себя «зонами, свободными от ядерного оружия». Это движение, которое получило большой размах в Англии, Нидерландах, Италии, ширится сегодня и в ФРГ.

«Мы отвергаем размещение атомных вооружений в нашем городе и его окрестностях», — говорится в решении, которое единогласно приняли депутаты от СДПГ, Германской коммунистической партии, СДП и партии «зеленых» в городском совете Гюльсфельда. Их примеру последовали члены городского парламента Касселя, где представители социал-демократов и «зеленых» решительно высказались против размещения ракетно-ядерного, биологического и химического оружия в черте города.

Сторонники мира ФРГ начали кампанию сбора подписей под призывом не допустить размещения в городах страны американских крылатых ракет и «першингов-2». По призыву профсоюз Рейнланд—Ифальца в главном городе этой земли — Майнце — прошла «Неделя мира», участники которой потребовали убрать уже размещенные там американские ракеты типа «Инка-Геркулес». 23 политические организации и партии города Гельсберга (Северный Рейн—Вестфалия), в том числе СДПГ, ГПК, «зеле-

Отвергают диктат Вашингтона

КОПЕНГАГЕН. В городе Нюборг на датском острове Фюн завершилась двухдневная неофициальная встреча министров иностранных дел десяти стран — участниц «Общего рынка», которых объявила США, министр иностранных дел Дания У. Эллеман-Енсен, председателем встречи, заявил: «Совершенно определенно — нет».

На встрече было констатировано также расхождение с США в вопросе об отношениях между Востоком и Западом. В частности, было подчеркнуто, что в отличие от Вашингтонской администрации западноевропейские страны по-прежнему убеждены в необходимости продолжения политики разрядки. Франция и Греция при этом подчеркнули необходимость обеспечения успешного возобновления и хода мадридской встречи без всяких предварительных условий.

Участники встречи выразили беспокойство по поводу угрозы «стальной войны» между США и Западом Европы, которая разразится, если Вашингтон введет на этой неделе протекционистские пошлины на импорт продукции металлургической промышленности

из западноевропейских стран.

В попытке не допустить обострения конфликта, чрезвычайно еще большим ухудшением отношений между «девяткой» и США в торгово-экономической области, министры оказывали давление на ФРГ, добиваясь от нее согласия на компромисс «Общего рынка» с заокеанским партнером в виде «добровольного ограничения» экспорта в США. Ранее Бонн заявил об отказе присоединиться к такому компромиссному соглашению.

На встрече прозвучало также недовольство продолжающимся игнорированием со стороны США интересов своих партнеров, с которыми Вашингтон не считает нужным консультироваться при принятии далеко идущих решений, например, о введении «санкций» против социалистических стран. Как заявил министр иностранных дел Англии Ф. Пим, участники встречи выразили «возмущение» тем, что администрация США до сих пор не выполнила своего обещания «найти пути урегулирования в рамках и предотвращения конфликтов между Европой и США».

Продовольственная программа: кадры для села ХОЗСТИПЕНДИАТОВ — ТОЛЬКО ТРЕТЬ

Многие районы области вновь не выполнили план по направлению молодежи в совхоз-техникум

Вот уже 24 года наш совхоз-техникум готовит для Томской области агрономов и бухгалтеров, ветеринаров и зоотехников, механиков. Более 10 тысяч специалистов средней квалификации закончили дневное и заочное отделения. Воспитанники техникума работают во всех сельскохозяйственных предприятиях области. Часть из них — на ответственных постах секретарей райкомов КПСС, парткомов, председателей сельсоветов, 75 процентов руководителей и специалистов сельского хозяйства области — выпускники Томского ордена Трудового Красного Знамени совхоза-техникума.

Мы довольны выпускниками. Такими, как зоотехник Карбышевского отделения совхоза имени 50-летия СССР Галина Александровна Елисеенко, агроном колхоза «Маяк» Любовь Михайловна Андреева, управляющий отделением совхоза «Корниловский» Николай Владимирович Крутойкин, механизатор колхоза «1 Мая» Юрий Александрович Давыдов. Рады, что они несут в жизнь лучшее, новое, сполна используя то, чему учили их в техникуме.

Работают у нас в коллективе более 70 высококвалифицированных преподавателей, среди них — прославленные учителя школы РСФСР З. А. Бердник, А. Н. Зайцев, Г. И. Рогозинский, З. Г. Липатников, М. Г. Тюнькин, Е. Н. Анисин, А. А. Попов, А. Д. Неустроева — за плечами каждого из них богатейший жизненный и педагогический опыт. Вот преподаватель Николай Владимирович Масурков. Был председателем колхоза, начальником районного управления сельского хозяйства, руководителем техникума. И сейчас, на пенсии, он с эн-

тузиазмом продолжает передавать знания молодежи. Хотя каждый год техникум заканчивают 600 специалистов (в среднем по пять человек приходится на одно хозяйство области), потребность в них не уменьшается. Совхозы и колхозы обеспечены кадрами только на 68 процентов. Особенно велика нужда в ветеринарах и зоотехниках.

Иногда мы слышим недовольство руководителей хозяйств по поводу того, что наши выпускники не обладают большими организаторскими способностями, практическим умением, не в состоянии как следует отвечать за порученный участок работ. С этим при претензиях согласны. Но не все зависит от педагогического коллектива техникума. Хозяйства и общественные организации районов тоже повинны во многом. Тем более что опыт сразу не появляется.

Уровень подготовки специалистов повышается с частотой приема. Пожалуй, нет ни одной восьмилетней и средней школы в области, где бы наши преподаватели и другие работники не побывали в течение учебного года, иногда по два-три раза. Встречаясь с учащимися и их родителями, специалистами и руководителями хозяйств, даем в доступной форме профориентацию материал о техникуме.

В какой-то мере отбором и направлением абитуриентов в техникум занимается колхозы и совхозы. Однако, выезжая на места, мы видим, что многие специалисты, руководители абсолютного не занимают профориентацией в школах, очень редко бываю в них, почти не работают индивидуально с ребятами и их родителями.

Из года в год не выполнят план по направлению молодежи в техникум на дневное отделение хозяйств-

заши районов должны помочь техникуму с набором на животноводческие специальности.

Качество обучения у нас совершенствуется. Кабинеты, лаборатории значительно пополнены современным оборудованием, техническими средствами, мебелью. Мы широко используем видеоматериалы, контрольно — обучающую установку «Ритм-2».

Технологическую и преддипломную практику ребята проходят в закрепленных хозяйствах области. Особенно хорошо их встречают в колхозе «Сибиряк» Зырянского района, совхозе «Коломенский» Чаинского, колхозе «Гигант» Шегарского, совхозе «Заветы Ильича» Бакчарского районов. Вот и сейчас 110 ребят в техникуме трудятся с июля (с 20 октября) на фермах, полях и в мастерских.

С учебной же практикой дела обстоят плохо. Труднее всего приходится ветеринарам и зоотехникам. Доступ им в хозяйства вокруг Томска закрыт, а учебная ветеринария клиника наших потребностей не удовлетворяет. Для хорошего производственного обучения нужны своя земля, своя ферма с высокой культурой земледелия и животноводства, мастерская. У техникума же этого нет. И, наконец, хотелось бы вернуться к высказанной мысли. Опыт работы специалиста на селе приобретает не за считанные недели. А у иных руководителей хозяйств — убеждение, что после окончания техникума к ним должен явиться артельный специалист. И они упрямо не помогают в продолжении профессиональных трудностей. Но потому он и называется молодым специалистом в течение трех лет после получения диплома, что имеет лишь первоначальные навыки в работе и никакого практического опыта. Только внимательное отношение старших коллег и выпускников статьи хорошего работника современного производства.

Педагогический коллектив техникума прилагает усилия к тому, чтобы внести достойный вклад в решение Продовольственной программы. Помочь нам в этом призваны не только сельскохозяйственные организации, сельская школа и комсомол, но и строители на ПМК-63 треста «Томскпромстрой», которые столько долго возводят учебный комплекс техникума по Иркутскому тракту.

Е. МИТРУШКИН,
директор Томского совхоза-техникума.



Летопись Великой Отечественной

Две дороги увели гегульдетцев на фронт — почти забытый ныне Суслевский тракт, выходящий к Трансибирскому магистральному тракту под Маринском, и тракт на Асино. По обеим дорогам отправлены на войну сотни молодых парней, вернувшись единицы. Якову Гордеевичу Безденежных за долгие военные годы дважды довелось уходить на фронт и дважды поспешительно возвращаться.

В первый раз — вместе с другими мобилизованными гегульдетцами дождались сентябрьским днем сорок первого года. Было ему тогда чуть за тридцать, он ушел отслужить срочную службу на Дальнем Востоке, поработать в райисполкоме, обзавестись семьей: было трое детей.

На передовую попал не сразу. Был зачислен в 12-ю воздушно-десантную дивизию, несколько месяцев длилось обучение. Однако десантником воевать не

Был самым трудным Сталинград

пришлось. Положение на фронте складывалось к лету 1942 года крайне тяжелое, и часть в которой служил Я. Г. Безденежных, перебросили на дальние подступы к Сталинграду, в район станции Сиротинской. Тут с середины июля и вступили кровопролитные бои. Фашистские войска рвались вперед, не считаясь с потерями. Наши войска с раннего утра до позднего вечера отбивали атаки наступающего врага. Яков Гордеевич был пулеметчиком.

В ночь перед нашим наступлением вместе с другими семью лучшими бойцами — коммунистами и комсомольцами — Я. Г. Безденежных выдвинулся в штаб полка. Командир полка Ушаков поставил задачу: скрытно пробраться к реке Волжанке и перерезать вражеские линии связи с передним краем.

Приказ был выполнен, однако уйти бойцам не удалось. Немцы открыли шквальный огонь. Семеро из восьми смельчаков погибли. Потерял Явсгеда в этой операции Я. Г. Безденежных друзей-земляков Пулова, Коперского, Денисова. Сам Яков Гордеевич был тяжело ранен в ногу и руку —

знаменитой встречи с союзниками на Эльбе.

Дважды еще Я. Г. Безденежных был ранен — в голову и плечо. Правда не так тяжело, как в первый раз. Несколько недель в медсанбате — и снова в строй, на передовую. Много было трудных боев. Хотя бы за Березин. В ночь перед тем, как обвивать реку у впадения в нее Ахтаничского переправы на вражеский берег, заняла плацдарм и удерживала его, отбивая большие силы врага. За этот подвиг Я. Г. Безденежных получил орден Красной Звезды.

Не менее памятен и маршрут через Маурские озера. Система обороны в этих местах у немцев считалась неприступной. Наши бойцы по груде в воде преодолели преграды и сокрушили оборону.

И все-таки самое трудное, считает Яков Гордеевич, было под Сталинградом.

Яков Гордеевич показывает панорамный снимок местности, специальный почерк через тридцать лет после войны, когда он побывал на встрече ветеранов 40-й гвардейской стрелковой дивизии.

Ходил он там по бывшим укреплениям, смотрел, вспоминал, прикидывал. Все никак не верилось, как сумел уцелеть в таком пекле.

И по сей день не верится.

— Везучий я, что ли, был? — разводит руками Яков Гордеевич. — Много ведь нас там было из Гегульдет. Никого не встречало, с кем вместе воевал. Неужели я один остался жив?!

В. ПРИВАЛИХИН,
с. Гегульдет.

В ИНТЕРЕСАХ «ТУГИХ КОШЕЛЬКОВ»

Ежегодная конференция консервативной партии Великобритании, состоявшаяся в Брайтоне, внешне походила на хорошо разыгранный спектакль. Министры в своих выступлениях обещали и поддерживали «закон и порядок» путем осуществления беспрецедентной программы строительства новых тюрем, оснащения репрессивного полицейского аппарата самым совершенным, опробованным в Ольстере снаряжением для «контроля над толпой», в том числе водными пушками, пластиковыми пулями, дробитыми газами.

Министр финансов Дж. Хау продемонстрировал «реальность» ни на югу не отступать от курса кабинета на жесткое ограничение и сокращение государственных расходов на социальные программы, здравоохранение, образование, жилищное строительство. Несмотря на невиданный спад в британской экономике (уровень производства в обрабатывающих отраслях промышленности упал на 15 процентов по сравнению с 1979 годом, когда торп пришли к власти), Хау не выдвинул ни одного конкретного рецепта для ее оздоровления.

Ничего, кроме лицемерного сочувствия, не продемонстрировал 33 миллионам британских безработных и министры по вопросам занятости Н. Теббит. Со времени прихода торп к

власти число «лишних людей» в Англии возросло более чем втрое. Каждый седьмой взрослый британец лишен сейчас права на труд. Почти миллион безработных составляют люди моложе 24 лет. Однако эти цифры даже не упоминались в речи министра.

Конкретные обещания содержались лишь в выступлении министра обороны Дж. Нутта. «Я рад сообщить целлетам, — сказал он, — что военные расходы Британии, превысившие в текущем финансовом году 14 миллиардов фунтов стерлингов, еще более возрастут в следующем году». Министр подтвердил, что правительство М. Тэтчер осуществит программу перевооружения атомного подводного флота страны новыми американскими ядерными ракетами «Трайдент». Наглопалатейкам Англии эти ядерные амбиции торп обойдутся в 5-7 миллиардов фунтов стерлингов. И это лишь предварительные оценки. Параллельно с наращиванием тонки ядерных вооружений, правительство консерваторов намерено провести переснащение армии, флота и ВВС новыми видами обычных вооружений. Нотт заявил, что Англия в своей военной политике по-прежнему будет ориентироваться на блок НАТО.

В заключительном вы-

ступлении лилера торп М. Тэтчер почти полностью были повторены уже изложенные ранее ее министрами основы политики партии в различных областях. Глава консервативного кабинета лишь придала им еще большую жесткость. Показательно, что начала она с восхваления фолклендской авантюры консерваторов, тем самым еще раз подтвердив, что партия торп намерена выжать из раздутого ею шovinистического урага все возможное для достижения оголтеических политических целей. Одновременно с попытками обелить курс торп в экономике М. Тэтчер обрушилась с нападками на профсоюзы и лейбористскую партию, стремясь возложить на них вину за падение жизненного уровня в стране.

По мнению наблюдателей, конференция была расставлена на то, чтобы дать платформу для укрепления единства партии на первом этапе начинающейся подготовки к выборам, которые должны состояться весной 1984 года. С ее трибуны фактически были даны директивные функции партия, как вести борьбу с любыми проявлениями недовольства или несогласия с линией верхушки консервативной партии, зашнуровывая интересы большого биз-



РАВНЯЮТСЯ НА ПОЛУДЕНОВЦЕВ

Торжественный вечер в честь животноводов и механизаторов, работающих на ферме, состоялся в Полуденковском сельском клубе. Рассказывая об этом событии верхненская га-

зета «Заря Севера» подквкнула в репортаже, что полуденковские животноводы — народ дружный, оплоченный. Взаимопомощь, внимание друг к другу стали привычной нормой в коллективе. За девять месяцев здесь выполнен годово-вой план по наделам молока.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

Компашевская газета «Советский Север» настойчиво ведет рубрику «Бригадный подряд» — в действии». В одном из последних номеров помещено письмо бригадира совхоза «Инкинский» В. Т. Сопыряева. Звено, которым руководил бригадир на заготовке кормов, добилось рекорд-

ной по району выработки — поставило тысячу тонн сена. Уроки минувшей страды, организация работ на бригадном подряде — вот тема выступления В. Т. Сопыряева.

УЧАТ РОДИНЕ СЛУЖИТЬ

За три года работы Кожевниковской автошколы ДОСААФ в ней подготовлено немало шоферов. Большая часть из них — допризывники.

Районная газета «Знамя труда» пишет о том, что, как показало время, молодые люди — воспитанники школы — не только изучают в ней технику, но и привыкают к дисциплине, порядку, начинают зани-

маться спортом. Все это хорошо помогает им во время службы в рядах Советской Армии.

ОТВЕТЫ ПО СУЩЕСТВУ

Как известно, недавно в области прошел очередной единый политдень. А накануне первого заседания районной газеты «Заветы Ильича» дала ответ рядя руководителей на основные вопросы, заданные трудящимися в ходе предыдущего политдня. Большинство из поднятых первомайскими проблемами, касающихся производственной жизни, была, благоустройства, судя по ответам, уже разрешены.

Ответы прокомментированы редакцией.

ПЬЯНСТВУ-БОЙ! ТОЛЬКО СОВМЕСТНЫМИ ДЕЙСТВИЯМИ

Среди отступлений от норм морали нашего общества это, пожалуй, встречается наиболее часто. Речь идет о пьянстве. Оно приводит к преступлениям, разрушению семьи, приносит огромный вред здоровью трудящихся. Поэтому с пьянством ведут непримиримую борьбу органы внутренних дел, государственная инспекция, городские и районные комиссии при Советах на районных депутатах, трудовых коллективах.

Каждый случай пьянства страшен своими последствиями. 2 октября шофер Зырянского райисполкома Егоров и шофер райбюджетного «Сельхозтехника» Бушин устроили пьянку в гараже, отравившись угарным газом. Какие бесмысленные смерти!

К сожалению, еще не везде комиссии по борьбе с пьянством справляются со своими обязанностями. Проверки показали, что плохо работают они в Паральевском, Коженинском, Верхнекетском районах. Не уделяется должного внимания этому вопросу и в Октябрьском райисполкоме города Томска. До сих пор в этом районе нет медицинского вытрезвителя, районная комиссия по борьбе с пьянством недостаточно привлекает трудовые коллективы к борьбе с алкоголизмом.

Отсюда не рвется положение дел в объединении «Томспром». Руководители леспромхозов и общественных организаций не до конца осознали острую необходимость борьбы с этим недугом, подпадают к ней формально. Результат — драки на танплощадках, пьянство среди водителей (только в этом году госавтоинспекция задержала 282 водителя из этого объединения за управление автомобилем в нетрезвом состоянии).

Нередко лица, страдающие алкоголизмом, допускаются к охране техники и материальных ценностей. Это привело к несчастью в поселке Красный Яр Ермаковского леспромхоза и на вахте Неманга Бор Ингузского леспромхоза. Сторожка А. Т. Кононов и В. Г. Писарев погибли во время пьянки от возникших пожаров.

Нередко жертвами пьянства становятся ни в чем не повинные люди, страдающие от близости пьян, рабочих совхоза «Степановский» Хаткибаев, находившийся в нетрезвом состоянии, поспорил со своим зятем Андросовым и нанес ему смертельный удар ножом в грудь. Скотник совхоза «Володинский» Кривошеинского

района Кабанов после принятия дозы спиртного выстрелом из ружья ранил односельчанина Былина, причинив ему тяжкие телесные повреждения. Особенно опасен пьяный водитель. Ведь в его руках — жизнь пассажиров. К чему это может привести? Чаще всего к несчастному случаю. Водитель Баткатского отделения «Сельхозтехники» А. И. Томщев, пользуясь бесконтрольностью со стороны администрации, в нетрезвом состоянии повез рабочих на лесосеку. На обратном пути столкнулся с рейсовым автомобилем. Два пассажира погибли, тринадцать получили ранения.

3 сентября водитель Богатевского отделения «Сельхозтехники» А. П. Нестеров, будучи пьяным, в городе Асине наехал на троих пешеходов, стоявших на обочине дороги. Двое из них погибли, один получил увечье. Удивительно то, что за рулем встречаются нетрезвые руководители хозяйств, инженеры-технические составы. В этом году, например, работниками ГАИ были задержаны директор совхоза «Путь Ленина» Паральевского района Г. А. Яковлев, инженер совхоза «Тунгусовский» Молчановского района А. И. Тырышкин, директор совхоза «Луч» А. А. Степанов и директор совхоза «Смена» В. А. Сайчук (Коженинковский район).

Многие еще недостатков в работе предприятий торговли и общественного питания, продающих спиртные напитки, и предприятий, которые их поставляют. Завернувшись спекулируя вином-водочными изделиями на судах, доставляющих спиртные напитки производства «Росвиноампрома» и «Самтреста». Дело в том, что экспедиторы здесь принимают лиц без необходимой в этом случае проверки, есть даже судимые в прошлом.

Чтобы пьянства было как можно меньше, этой проблемой должны не от случая к случаю, а постоянно заниматься все, каждый из нас, в особенности же трудовые коллективы. Необходимо усилить воспитательную работу по укреплению трудовой дисциплины, общественного порядка.

Только совместными действиями сможем мы покончить навсегда с этим социальным злом, уродующим быт советских людей.

П. МАКИН,
полковник милиции.

ПОГОДА
Сегодня по области и Томску — облачная погода, временами осадки, ветер в северо-восточной, 5-10 метров в секунду, температура воздуха по области от плюс 2 до минус 3 градусов, по северным районам 5-10 градусов мороза, в Томске — 0-2 градуса тепла.

ДОСАДНЫЕ «МЕЛОЧИ»

Они портят общее впечатление от подготовки спортивных сооружений к зиме

Считанные дни остались до нового зимнего сезона. На совещаниях в обкоме КПСС, на которых обсуждался ход подготовки, подчеркивалось, что к первым холодам все хоккейные коробки, лыжные базы, спортзалы Томска должны принять любителей спорта.

Участники рейда осмотрели более двадцати коробок. Общее впечатление, естественно, неоднородно. Ледовых полей, полностью готовых к зиме, оказалось не так много. Поблескивает свежеекрашенными бортиками хоккейный каток спортклуба «Кедр». Уже несколько лет он по праву считается лучшим в городе. Стандартных размеров поле, с ровным покрытием и достаточным освещением готово хоть сейчас принять поклонников популярной игры. Сейчас физкультурный работник клуба беспокойно капризы погоды: неустойчивая температура не дает возможности залить этот каток. Но, разумеется, к первым морозам у спортсменов проблем со льдом не будет.

Победы на различных соревнованиях рабочих подпитывают заводского давно уже

никого не удивляют. Известны и причины успехов. Одна из них — хорошая материальная база и высокая эффективность использования спортивных сооружений. Работники ПТЗ-5 во главе с неутомимым энтузиастом, председателем коллектива физкультуры Л. Е. Кабановым демонстрируют свою заботу о детях не на словах, а на деле. Все хоккейные коробки подкованы аккуратно и в срок.

Мальчишки, чьи родители работают в объединении «Сибэлектромото», пока еще бегают по полю за мячом: идет тренировка. Впрочем, взять клюшки в руки они готовы хоть сейчас. Их площадка — в образцовом состоянии.

Вот такого хозяйского отношения не хватает сооружениям многих предприятий и организаций. Рейдовая бригада направилась к дому № 52 по улице Вершинина, где должна была располагаться площадка, принадлежащая заводу режущих инструментов. Почему «должна»? Дело в том, что коробки в указанном месте не оказалось. Ее сменил на более-то сооружение, бортики сложили в кучу, а взамен пообещали построить новое чудо-поле.

РЕПЛИКА ТАК В ЧЕМ ЖЕ СОЛЬ?

В продовольственных магазинах Томска в эти дни можно часто услышать один и тот же вопрос: — А соль для засолки капусты есть? В ответ, как правило, следует категоричное и краткое: «Нет!»

Фасованной солью мелкого помола капусту на зиму не засолить, но будет качество. Нужна соль весомая, крупная. А ее-то как раз и нет в магазинах. А на складах?

Корреспондент газеты связался с хозрасчетной базой управления торговли. Вот что сказал директор базы К. И. Зоммер:

— У нас на базе 60 тонн весовой соли. Расходится она мало. За 10 дней октября в магазинах вывезено всего 3 тонны. В городе и сегодня, 18 октября, лишь три магазина — №№ 1, 13, и 24 Советского райисполкома дали заявки на крупную соль. Мы готовы удовлетворить потребности населения полностью, но от магазинов мало поступает заявок.

Так чего же все-таки нет: соли или элементарной заботы о продвижении нужного товара к покупателю? В нужный момент?

Е. ФРОЛОВ,
наш корреспондент.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

Можно ли осенью пересаживать домашние цветы? А. КОШЕЛОВА.

Лучшее время для пересадки цветов — весна. Но пересаживать можно и в другое время года. Если листья растения начали желтеть и опадать, можно частично или полностью заменить земляной ком. Но в емкости, достаточной для нормального роста растения, корневую систему лучше не трогать.

Почему облигации трехпроцентного займа 1966 года могут быть обменяны на облигации 1982 года только в 1986 году? С. ОСИПЕНКО.

Государственный трехпроцентный внутренний выигранный заем 1966 года вышущен на срок с 1 июля 1966 года по 1 июля 1968 года. В связи с тем, что окончание срока действия этого займа приближается, с 1 января 1982 года был вышущен новый, свободно обращающийся Государственный внутренний выигранный заем 1982 года. Облигации 1966 года свободно покупаются сберкассами и участвуют в тиражах выигранных. Эти тиражи будут проводиться до 1 июля 1986 года (то есть до истечения срока займа). Продажа облигаций этого займа прекращена с 1 января 1982 года. После проведения последнего тиража по займу 1966 года — 30 июня 1986 года — владельцы облигаций смогут до 1 июля 1987 года обменять их на облигации 1982 года на льготных условиях (без уплаты курсовой разницы). Выплатившие, а также подлежащие выкупу по нарицательной стоимости облигации займа 1966 года могут быть предельно к оплате до 1 июля 1988 года. Далее они утрачивают силу и не подлежат оплате.

Работая на предприятии, где по условиям труда полагается молоко, когда лучше его пить: до или после работы? Г. ВАСИЛЬЕВА.

Молоко — ценнейший питательный продукт. Работая на участке с вредными факторами производства, его следует употреблять либо до, либо во время работы. Если в воздухе есть раздражающие вещества, молоко целесообразно употреблять дробными дозами в течение всего рабочего дня, учитывая, что оно оказывает смягчающее действие на слизистые оболочки верхних дыхательных путей.



ДЕКАДА КНИГИ ГДР

состоялась в книжном магазине «Искра». Эта декада стала традиционной. Проводит она с 1963 года. Томские читатели за это время познакомились со многими книгами немецких авторов. В дни декады в «Искре» были организованы выставки-продажи новых изданий, вышедших в ГДР, встречи с писателями. С расписанием о туристических поездках по ГДР здесь выступил художественный руководитель выставки-продажи

руководитель областной филармонии Н. Н. Чеботов. Впечатлениями о ГДР поделился научный сотрудник Института оптики атмосферы СО АН СССР Ю. Н. Пономарев, участвовавший в работе международной научной конференции по применению лазеров в современной физике, проходившей летом этого года в Лейпциге.

Фото В. Кровельщикова.

ЗДРАВСТВУЙ, ФЕСТИВАЛЬ!

ЙОШКАР-ОЛА. Фестиваль искусств «Марийская осень-82» начался в столице автономной республики. Лучшие дворцы, дома культуры, клубы предложены в распоряжение артистов театров Москвы, Ленинграда, известных творческих коллективов из братских союзных республик. В течение десяти дней мастера культуры, представляющие многонациональное

искусство нашей Родины, выступили с концертами перед труженниками заводов и фабрик, полей и ферм. Ярким событием фестиваля станет поездка гостей на трассу строительства газопровода Уренгой — Помары — Ужгород.

(ТАСС).

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной, редактора — 3-44-35; заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, 3-43-75, 3-43-60; отдела науки и учебных заведений — 3-43-63; отдела информации — 3-42-07; отдела объявлений — 3-06-62; дежурного — 3-41-59; областной

К 60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА «ТОВАРИЩ КИНО»

(музыкальное театраллизованное кинопредставление в 2-х отделениях)

УЧАСТВУЮТ:
народные артисты СССР, лауреаты Государственных премий СССР, Герои Социалистического Труда: Н. Крючков, Н. Мордюкова, Л. Смирнова, Е. Серкебаев;
народные артисты союзных республик: З. Гердт, В. Ивашов, Н. Рыбников, А. Шенгеля, спортивный комментатор Гостелерадио СССР Н. Озеров;
заслуженные артисты союзных республик: О. Анофриев, лауреат Государственной премии СССР Е. Жариков, Э. Лобковский, А. Ларионова, С. Тома, И. Шевчук, вокальный дуэт М. Вилцане и О. Гринберг;
артисты кино: Л. Виккел, Е. Воронина, лауреат Государственной премии СССР

Начало представлений: 4 ноября — в 20 часов, и 20 часов, 7 ноября — в 16 и 20 часов, 8 ноября — в 15 и 19 часов.

Билеты продаются в кассах Дворца зрелищ и кино на коллективные посещения принимаются по телефонам: 4-47-22, 4-81-35.

Городское бюро по трудоустройству населения совместно с учебным пунктом треста «Томсктранстрой» проводит набор на курсы: машинистов банешных кранов, бульдозеристов, экскаваторщиков, монтажников, камешников, штукатуров-маляров, плотников-бетонщиков, газосварщиков, электромонтеров, жестянщиков, арматурщиков, слесарей-сантехников, котельщиков.

Срок обучения — 3-6 месяцев. Стипендия — 76 рублей в месяц. По окончании курсов работа предоставляется в г. Томске, Алейско-Судженске, пос. Бель-Бр. Работник выплачивается от 15 до 30 процентов районный коэффициент и за передвижной характер работ — от 30 до 40 процентов основного заработка. Предоставляется бесплатный билет для проезда по железной дороге один раз в год в любой конец Советского Союза. Однократно обеспечиваются общежитием, квартирой в порядке очередности. Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, или пр. Ленина, 162. Телефон 2-61-92.

Городское бюро по трудоустройству населения приглашает на постоянную работу в томский проектный институт «Томсксельпроект»: столера, прораба, инженера связи, техника на аппарат ЭРА, инженеров и техников — проектировщиков, строителей, сметчиков, теплотехников.

Оплата — по первой группе проектных организаций. За направлениями на работу обращаться в бюро по трудоустройству (пр. Кирова, 17). При обращении иметь паспорт и трудовую книжку.

Меню двухкомнатной благоустроенной кооперативной квартиры в г. Бельцы Молдавской ССР на районную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, тел. 4-39-59.

Меню двухкомнатной благоустроенной квартиры в г. Асине на любую квартиру в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул. Красноармейская, 88-а, кв. 90 (после 17 часов).

Родные и близкие глупо скорбят о смерти мужа, отца и дедушки.
РЯЗАНОВА
Гарина И. Изотовича.